

蛇类开启“暴走模式” 广州公园积极防蛇

广东陆生蛇类95种,其中毒蛇28种
专家呼吁要科学看待,不必谈蛇色变

夏天到了,蛇类开启“暴走模式”。广东有陆生蛇类95种,其中毒蛇达28种。广州多个公园近期采取了有效措施防蛇。与此同时,动物专家也呼吁,科学看待蛇与人类的关系,不要“谈蛇色变”。

近期,一名游客在海南三亚被不明生物咬伤不幸离世,引发关注。三亚市卫生健康委员会发布通报,正在与家属进行沟通,以进一步查明死因。事件尚未有结论,但不少人心里产生了一些担心。

■新快报记者 王彤 李斯璐



腾讯元宝AI生成

公园

蛇出没 多个公园设置常态化举措

公园景区作为城市中的绿洲,是蛇类喜欢光顾的地方之一。记者从越秀公园、白云山、流花湖公园、珠江公园等多个公园获悉,园方设置了常态化防范“蛇出没”措施,主要包括设置提示牌,加强巡查,撒驱蛇药物等。

●越秀公园 开展专项捕蛇行动

越秀公园有关负责人介绍,公园生态良好,夏季偶有蛇类活动。为保障游客安全,园方已邀请专家团队开展专项捕蛇行动,并初步取得成效。同时,持续排查蛇类频繁出没的区域,喷洒驱蛇药剂,建立防范屏障。利用园内各LED大屏幕、广播系统滚动播放防蛇温馨提示和安全知识,在公园各出入口设置了防蛇警示宣传牌,提醒市民游客注意安全。

此外,组织安保、门岗等一线人员进行专业实用的急救技能培训,并通过微信公众号发布了详细实用的游园防蛇指南,多角度提升安全防范能力。

近期,园方还将邀请广州中医药大学第一附属医院的医生到公园面向市民游客开展公益讲座,针对如何防蛇咬、遇到被蛇咬的情况如何紧急处理等向市民游客进行宣传。

●珠江公园 撒雄黄及悬挂驱蛇丸

珠江公园全园设置25个防蛇温馨提示牌,提醒市民游客防范蛇虫伤人,避免误入。此外,加强环境整治,对蛇有可能出没区域的绿化进行定期修剪,特别是开放草坪区域,加强草坪修剪频次,控制草坪高度,清理杂草灌木和排水沟积水淤泥,保持绿地整洁通透、层次分明,降低蛇类藏匿几率;做好公园路灯设施维护,保障游客活动区域的照明度。

加强灭鼠工作,堵塞鼠洞,从食物

链上断绝吸引蛇类的食物源。在洗手间、办公用房周边及蛇出没主干道等人员主要活动区域边缘撒放雄黄,在开放草坪、藤本园、东山凝彩、兴盛门水闸、荫棚等植被密集、潮湿处悬挂长效驱蛇丸,减少蛇类爬出自然栖息环境进入游客活动区域的情况,减小市民被咬伤的风险。强化安全巡查频次。联合市野保办,充分利用各新闻媒体,加强公园科学防蛇的对外宣传工作,避免引起市民群众对“蛇出没”的恐慌。

●流花湖公园 劝导游客勿去偏僻处

流花湖公园有关负责人表示,近年来,随着生态环境的改善,广大市民保护野生动物意识不断加强,不时发生公园景区内“蛇出没”现象。公园高度重视,积极开展蛇类防范工作,以减小“蛇出没”对市民生产生活的影响。

加强宣传培训。组织工作人员参加“蛇类防治”专题培训,普及蛇类防范、应急处置及蛇类保护知识。

组织开展环境整治,减少公园景区蛇出没现象。及时清理厕所、亭廊、物资仓库、办公场所等建筑物周边,及主干道两侧杂草杂物,修整草坪,施放驱蛇药剂,封堵鼠洞、蛇可能藏身或出没口,消除蛇藏身条件,防止蛇类进入室内或主干道。

针对“蛇出没”高发时期,组织安保人员加大日查夜巡力度,及时劝导游客勿前往无路山林、湖边、草丛或偏僻处游玩,在“蛇出没”区域设置防蛇提醒。

医生

被蛇咬了不要慌 记住5条急救法则

广州中医药大学第一附属医院急诊科副主任刘诗怡告诉记者,被咬了也别慌,牢记以下“急救法则”:

①保持冷静:不要剧烈运动,减少不必要的四肢活动,避免加速血液循环,导致毒素扩散。

②远离危险:立即缓慢远离毒蛇,避免再次受到攻击。如果可能,尽量记住蛇的形态、颜色、花纹(可以用手机拍照,但千万不要冒险靠近),方便医生判断毒蛇种类,有针对性地使用抗蛇毒血清。

③解除束缚:及时摘掉受伤肢体饰物,非专业人士切勿随便对患肢进行捆绑,防止肢体肿胀后影响血液循环,造成组织坏死。现场可用树枝、纸板等简单

固定患肢以保持制动,让伤口位置低于心脏。

④处理伤口:注意:不要用嘴吸出毒液,这可能会造成中毒。更不能自行切开伤口、火烧或冰敷伤口,以免感染或加重伤害。

⑤立即就医:立即拨打120或尽快通过交通工具前往医院,首选事发地附近配备有抗蛇毒血清的医院。即使当时未出现明显不适症状,也需要在医院观察24-48小时以上。

市民可通过小程序“赛伦100蛇伤防治”,精准定位所在地最近有抗蛇毒血清的医院,有需要可先用小程序查询,再同步联系该医院。

专家

200万条蛇一年 可为人类避免经济损失6亿元

如何区分蛇是否有毒?广东省科学院动物研究所标本馆蛇类专家张亮进行了科普。

他指出,从外观上,传统认识:毒蛇头呈三角形,色斑鲜艳;无毒蛇头呈椭圆形。不过,有很多细节容易被忽视。“比如,翠青蛇、灰腹绿锦蛇、尖喙蛇通体绿色,易与竹叶青蛇混淆。两者的区别为是否有颊窝,翠青蛇无颊窝;竹叶青蛇有颊窝。”

从行为上看,无毒蛇通常见到人会比较害怕,快速逃走。毒蛇通常遇到人比较淡定,会把身体变扁露出斑纹,把脖子缩成S形或抬起脖子,也会发出喷气声警告。

如今,关于蛇的讨论甚嚣尘上,张亮担忧公众会“谈蛇色变”。

他指出,蛇是肉食动物的食物来源之一,在食物链中占据不可或缺的位置,对维护生态平衡,增加生物多样性,保护

和改善生态环境具有重要的意义。蛇类外观奇特而美丽,具有典型的生物学、仿生学特征及行为,十分吸引自然爱好者,具有很高的自然教育价值。

蛇还能大量吞食鼠类,有效地防治鼠害。“一条蛇一年吃60只老鼠,一只老鼠每年吃掉5公斤粮食。”张亮给记者算了一笔账,如果1公斤粮食按一元计算,那么200万条蛇一年可以为人类避免经济损失6亿元。

“它们是自然界的重要成员。它们不会主动攻击,但受到惊扰或陷入绝境,它们会保卫自己。需要大家保持距离并给予尊重。”张亮呼吁道。“我特别不赞同一有蛇的画面就打马赛克,有些科普视频因含蛇类画面还容易被限流。建议相关部门优化审核机制,在保障信息安全的同时,支持基于科学事实的蛇伤防治科普内容传播,扫清知识普及障碍。”

提醒

提防被蛇咬 记住这诀窍

●在户外走路别随便踩草丛、灌木、乱石堆。尽量穿长裤+高帮鞋/靴子保护身体暴露部位。雨后、晚上别随便去“蛇出没”区域(蛇喜欢凉快潮湿)。注意带个手电筒照亮脚下。

●撞见蛇千万别惊慌失措,保持冷静,缓慢后退。别挥手、别跺脚,不要故意挑衅它。

●家庭院子里注意清理杂草、乱石(蛇的“藏身所”)。堵好墙缝、排水沟(别给蛇“开门”)。家里进蛇也别慌,可以拨打电话119找消防员处理。